



# 开拓进取谱写履职新华章 踔厉奋发倾力助推新发展

## 哈尔滨市政协以改革创新助推高质量发展

本报记者 李威

奋进新征程,实现新跨越。2023年,哈尔滨市政协以建设协商创新年、质量提升年、制度执行年为依托,持续推进履职能力建设,在继承中创新、在创新中发展,以实干实绩书写了高质量履职答卷,实现了政协协商有新建树、界别工作有新跨越、“智慧政协”建设有新突破、政协党的建设有新成就,有力地推动了新时代政协事业创新发展,谱写了哈尔滨政协事业发展的新华章。

### 建平台创品牌 推进“三化”建设

#### 开创协商议政工作新格局

2023年,哈尔滨市政协大力开展协商创新年活动,充分发挥政协专门协商机构的优势作用,聚焦群众生产生活难点和社会治理焦点,扬政协之长、尽政协之责,精心创建民生协商议政平台、打造基层协商品牌、推进政协协商“三化”建设,开创了新时代政协协商议政工作新格局。



影响力大的优势,采取界别工作站“总站+分站”“线上+线下”模式,积极开展“微言要议”委员在身边活动,组织指导基层政协围绕农村亮化工程资金筹集、打造智慧社区、城市燃气安全等开展系列“微言要议”专题协商活动,切实将其打造成为倾听民意、反映民声的第一窗口,化解矛盾、助力维稳的重要渠道,民主监督、工作落实的重要途径。

开展建章立制工作创新实践推进政协“三化”建设。市政协为进一步把协商创新年落到实处,研究制定了《市政协开展“协商创新年”活动实施方案》《哈尔滨市政协“搭建协商议政网络平台”专项工作方案》《提升城市区域发展能力专项协商议政方案》《关于开展“提升城市品质 喜迎亚冬会”专题协商议政活动方案》持续固化履职责工作制度,并在履职责活动中充分执行,这些制度机制的建立和完善,促进了“双向发力”和“提质增效”,形成一大批高质量的资政建言成果,有力促进了专门协商机构作用的发挥,推进了协商议政科学化、规范化、程序化建设走深走实,形成了具有新时代特征、政协特色的协商议政工作新格局。

倾听民声反映民意打造“微言要议”基层协商品牌。市政协街镇工作室和委员工作站为依托,聚焦群众急难愁盼,以定向和普及性相结合方式征集社情民意,百姓通过扫描“社情民意‘码’上扫”微信专属二维码,即可实时反映需要引起党委、政府重视的新情况、新问题,并提出意见建议。政协对收集到的社情民意进行分析和研判,以专题协商、对口协商、撰写提案,报送信息等形式协商解决。同时,充分发挥政协界别辐射面广、



### 激活界别履职 打造界别品牌

#### 推动界别工作实现新跨越

市政协党组和各专委会共同谋划界别工作,充分发挥界别工作特点和政协委员优势,持续加强界别委员工作站建设,召开界别工作座谈会,积极探索有效发挥界别作用的新思路和新办法,推动界别工作活起来、强起来、实起来。



突出界别特色打造履职品牌。主席会议成员带头参加并指导界别协商、界别视察调研等工作,确保界别工作始终与市委同频共振、同向发力。各专委会把界别工作纳入工作部署,根据专业特点和工作领域,加强与对口界的联系指导,主动参与界别活动,为界别委员履职提供优质服务和有力条件。界别召集人引导带动委员增强界别意识,积极探索有效发挥界别作用的新思路和新办法,带领委员开展更多具有界别特色的各项活动,努力打造“一界别一品牌”“一界别一特色”的履职格局,使界别工作站(室)成为联系服务群众的渠道,协商议政建言的平台,引领凝聚共识的阵地,学习交流分享的园地。在界别设置上作出相应调整,增设“环境资源”界别,将“共青团”和“青联”两个界别合并为“共青团和青联”界别。进一步优化界别召集人队伍,力求最大程度发挥召集人在界别工作中的作用。在各界别全体委员的共同努力下,市政协界别工作实现了整体活跃、富有成效的新跨越,界别群众归属感获得感幸福感不断增强,政协工作呈现出“界别活、全盘活”的良好态势。

### 云上协商议政 指尖履职建功

#### 智慧政协建设获得新突破

加快政协信息化智能化建设,推进互联网与政协履职深度融合,高质量打造智慧政协平台,推进“线上线下”融合和信息化数字化协同转型发展,为市政协高效履职注入新的生机与活力。

全力推进数字政协、智慧政协建设。立足政协实际需要,围绕机关建设、委员履职、提案督办等工作重点,采用先进的信息技术和开发标准,应用移动互联网、计算机网络、云计算、大数据和人工智能等技术,打造集约高效、互联互通、智能安全的“哈尔滨市智慧政协信息管理平台”,实现PC端和手机移动端的多系统互通。平台包含委员信息管理系统、政协提案管理系统、社情民意管理系统、智能会议管理系统、履职参阅信息发布系统、委员履职评价管理系统、履职综合分析平台、机关工作管理系统、政协远程协商系统、委员履职App,智慧政协大数据展示平台、统一支撑平台,拥有委员基础信息电子化管理、提案办理工作全程网络化无纸化、社情民意信息全流程自动化管理等13项功能,将政协履职主体、履职过程、履职成果等进行智慧链接,实现面向政协的全业务管理及服务支撑。平台建立以来,先后运用于委员培训和管理、市政协常委会会议、提案、社情民意信息等工作,取得阶段性成果,有效增强了政协履职的规范化、组织化、智慧化程度。

云上协商指尖履职提升履职智能化。广大政协委员通过委员履职App可随时随地在手机上掌握履职信息、提案办理动态,政协也可以通过系统管理端给委员发送相关信息推送、要闻推送、活动通知、会议通知等,相关学习培训资料、法律法规、视频资料等也可



以通过管理端更新,供委员在移动设备上查阅。各界别活动组等均可通过手机报名任何想要参加的履职活动,参与调研、视察、民主监督等各类协商议政活动,还可发起线上议政的云会议,实现线上线下同步协商。委员可以提交、修改政协提案,还可跟踪查看提案办理和评价情况。委员从有限的活动、会议履职,转变为随时随地在线履职。委员履职管理和服务实现智能化,对履职活动,如联系群众、参加培训和小组活动、出席或列席会议、审议发言,参加调研、视察、协商,提出提案等情况,系统自动生成每位委员的履职档案,并对委员履职记录进行量化分析和智能统计,形成较为全面的委员履职评价,在实现政协工作信息化和委员履职智能化的同时,有效激发了委员履职热情和工作活力,推动了政协工作进一步提质增效实现高质量发展。



### 强化党建引领 创新赋能发展

#### 助推新时代人民政协事业再上新台阶



市政协各级党组织始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强党建引领,突出创新赋能,切实把坚持党的领导贯穿到政协全部工作之中,以高标准高质量党建工作助推我市人民政协事业创新发展。

创新加强党的政治引领,高站位推动第一批主题教育落地见效。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务抓紧抓实。第一时间成立由市政协党组书记“挂帅”,党组成员组成的主题教育领导小组,坚持把党外副主席、政协委员和非党职工纳入主题教育之中,通过党的创新理论一起学、主题党课一起上、调查研究一起搞、攻坚难题一起破,引领带动全市各党派团体和各族各界人士深刻领悟“两个确立”决定性意义,增强做到“两个维护”的政治自觉和行动自觉,深化巩固共同思想政治基础,汇聚助力我市高质量发展、可持续振兴的强大合力。

创新开展党的理论学习,高效推动新时代党的创新理论入心见行。创新拓展学习型机关创建行动“十学”经验做法,推动党的创新理论善思善用,相关学习活动和经验做法被《人民政协报》和省市主流媒体刊发推广,在全市创建学习型机关成果展示交流会作典型发言;创新开展横纵向结对帮带活动,机关各部门接续与省、市、民主党派、区县(市)政协机关及街道社区结成共建对子,依托“理论联学、党日联办、活动联动、工作联推”工作机制,结合日常履职开展讲学比学,共同提升政治素养和业务能力。

创新强化党的组织建设,高标准推动全口径组织体系健全过硬。年初制定工作要点明确党建任务,出台党建考核办法明确考核评价细则;公平公正开展党建考核,年终组织三级党组织书记述职并进行年度考核评价;坚持制度先行,制定出台16个文件和方案,完成市政协党组—机关党组—机关党委—机关各党支部和市政协党组—各专委会—履职党总支—履职党支部,以及全会期间临时党委—外出调研临时党支部的全口径、全过程富有哈尔滨政协特色的党组织体系构建,为真正实现“两个全覆盖”提供坚强组织保证。

创新打造党建品牌矩阵,高质量推动启航地特色品牌效能彰显。强力推动以“四实”为核心、以“党建引领、凝心聚力”为核心、以“抓党建、促履职+”为核心的市政协机关、各专委会履职党总支和机关党支部的三级党建品牌矩阵创建行动,不折不扣把党中央决策部署和省市委工作要求落实到政协工作的各个方面和全过程。机关服务专门协商机构工作效能明显提升,在市委目标责任制和政治生态建设成效考核中被评为“优”和“好”。

